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СОЦІАЛЬНИЙ ПРАЦЕОХОРОННИЙ КАПІТАЛ ЯК ПРЕДМЕТ ВЛАДНИХ ВІДНОСИН  
У СФЕРІ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ЛЮДСЬКИМИ РЕСУРСАМИ  

Державна політика управління охороною праці (ОП) ґрунтується на 
принципі пріоритетності життя людини відносно результатів виробничої 
діяльності. Проте, такі принципи в повній мірі в державі ще не втілені. 

Стан справ у сфері ОП залишається напруженим. Кожний рік в мирний 
час кількість працівників, що травмуються, стають інвалідами чи гинуть на 
виробництві, дорівнює чисельності населення невеликого сільського райо-



 
 
 
 
 

 328 

ну. При цьому всі потерпілі – здорові люди працездатного віку [1, с.3]. З 
причин нещасних випадків і захворювань, пов’язаних з трудовою діяльніс-
тю, втрачається 4% валового внутрішнього продукту [2, с.4].  

Наглядова діяльність все ще не приносить бажаних результатів у сфері 
ОП, тобто організаційно-технічний напрям діяльності органів виконавчої 
влади не призводить до суттєвих зрушень у кращий бік. Пропонується за-
стосувати інший підхід – це принцип людських ресурсів (ЛР), відповідно до 
якого гармонізуються соціальні відносини на робочому місці, зв’язуються 
соціальні потреби та організаційні умови, тому що в сучасній установі лю-
дина та її потенціал давно є вирішальним фактором для досягнення успіху 
[3, с.12]. Крім того, ЛР є однією з головних сфер державного управління  
[4, с.95]. Невирішеним залишається питання щодо необхідності і можливо-
сті трансформації ЛР в своєрідний соціальний працеохоронний капітал 
(СПОК). З метою вирішення зазначеного питання необхідно: 

1. З’ясувати зміст поняття «соціальний працеохоронний капітал», його 
формування, збереження, раціонального застосування. 

2. Визначити основні напрямки структурно-функціональних перетво-
рень регіональних органів влади, відносин між ними для управління люд-
ськими ресурсами в інтересах охорони праці. 

Для визначення поняття «соціальний працеохоронний капітал» необ-
хідно взяти до уваги наступне. 

1. Соціальний капітал у суспільстві певною мірою вже сформований. 
Соціальний капітал – одна з різновидностей капіталу, що визначає статус 
(позицію) людини в соціальному просторі, рівень кооперації, направлений 
на досягнення загальних цілей [5, с.60].  

2. У процесі трудової діяльності людина взаємодіє з виробничим сере-
довищем. В процесі взаємодії нею відтворюється ідеальний образ потреби 
в умовах праці, діяльності щодо їх досягнення. Усвідомлення суб’єктом 
свого інтересу стає джерелом соціально-значимих дій – працеохоронної 
діяльності [6, с.34]. 

3. Гармонізація різних творчих сил людей, створення можливостей їх 
прояви у більшій мірі – функція неформальної сфери. Раціональне сполу-
чення формальних й неформальних структур в організації – один з шляхів 
вирішення цієї проблеми. Організація все в більшій мірі розуміється не як 
система функцій, нормативів, але і як сфера міжгрупової та міжособистіс-
ної взаємодії [7, с.147]. 

Соціальний працеохоронний капітал – це взаємодія людей у трудовому 
колективі, результатом якої є зародження вимог до самих себе, керівників 
організацій, органів публічної влади щодо створення такого якісного стану 
працюючих, за якого виробничий травматизм у процесі трудової діяльності 
унеможливлюється. Взаємодія і якісний стан являють собою цінність, яку 
можна накопичувати, цілеспрямовано реалізовувати на захист самої охо-
рони праці. СПОК формується, зберігається, раціонально застосовується 
шляхом регулювання таких чинників, як зайнятість населення, динаміка 
руху робочої сили, плинність кадрів. Саме ці чинники справляють вплив на 
трудові навички, адаптацію у виробничому середовищі, відчуття корпора-
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тивного духу, що в свою чергу визначає рівень виробничого травматизму 
через людський фактор. У регіональної влади є можливість регулюючих 
впливів. Необхідність здійснення таких впливів диктується наступним. Чи-
сельність безробітних та тривалість безробіття зростають [8, с.10], мобіль-
ність робочої сили характеризується як деформована [8, с.6], відбувається 
неконтрольований відтік робочої сили [8, с.1]. Все це разом негативно 
впливає на стан справ у сфері ОП. Ці чинники визначають й рівень життя 
населення. Рівень життя населення – це не тільки рівень споживання, але й 
оптимальні показники трудової зайнятості населення, його професійно-
кваліфікаційної й загальноосвітньої підготовки, раціональної територіаль-
ної схеми розселення, зменшення числа професійних захворювань [9, с.91]. 
Отже, рівень життя населення визначає стійкість, стабільність СПОК та 
шляхи його формування й раціонального застосування, виступає як засіб 
трансформації ЛР в СПОК. Зазначене є предметом владних відносин. Їх 
реалізація в інтересах ОП потребує структурно-функціональних перетво-
рень. У загальній структурі публічної регіональної влади повинен з’явитися 
ще один суб’єкт. Це пов’язано з тим, що в сучасному світі продуцентом 
соціального капіталу є різні недержавні організації і групи, що відстоюють 
певні інтереси [5, с.60]. Організації, що займаються захистом прав та інте-
ресів громадян, розглядають їх звернення, є основними, оскільки їх діяль-
ність дає змогу громадянам займати активну позицію у сфері їх впливу на 
господарську систему. До них належить і громадська організація потерпі-
лих на виробництві (ГОПВ) [10, с.256].  

За такого підходу загальна структура публічної регіональної влади як 
цілісного суб’єкта складається з місцевих державних адміністрацій (МДА), 
органів місцевого самоврядування (ОМС), громадських організацій потер-
пілих на виробництві. Механізм відносин між ними має бути створеним не 
на абсолютній ієрархічній основі, а на відносній ієрархічності, що передба-
чає рівноправну взаємозалежність. З цією метою доцільно здійснити обмін 
делегованими функціями. Функції виконавчої влади можуть бути делего-
вані державою ОМС, а також недержавним громадським організаціям  
[11, с.11]. В свою чергу МДА реалізують делеговані їм відповідною радою 
повноваження [4, с.217]. З наведеного випливають елементи системного 
підходу.  

Інтерес громадських організацій потерпілих на виробництві полягає в 
доцільній діяльності МДА з приводу: дієвого регулювання зайнятості на-
селення; забезпечення керованої динаміки руху робочої сили, що сприяти-
ме галузевій й територіальній пропорційності в розміщенні ЛР; приведен-
ня у відповідність потенціалу робочої сили кількості і якості робочих місць; 
удосконалення державної статистичної звітності, що стосується не тільки 
загального обліку нещасних випадків, але й урахування загального стажу, 
тривалості роботи на даному підприємстві, кваліфікації працюючих. Регу-
лювання відносин відбувається через реординацію. Її суть проявляється 
двояко [11, с.12]: по-перше, шляхом надання громадянам як керованим 
об’єктам гарантованих належним захистом прав вимагати від керуючих 
суб’єктів належної поведінки; по-друге, шляхом покладання на керуючих 
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суб’єктів чітких обов’язків щодо неухильного виконання вимог з боку керо-
ваних об’єктів, і насамперед, з боку громадян. Громадянин стає рівноправ-
ним учасником відносин з державою. 

Інтерес ГОПВ відносно доцільної діяльності ОМС полягає в наступ-
ному: створення належних безпечних умов праці; створення у достатніх 
пропозицій високооплачуваної та безпечної роботи для зменшення плин-
ності кадрів; формування територіальної системи профорієнтації, навчан-
ня й перепідготовки населення й працівників, що вивільняються з вироб-
ництва з питань охорони праці; забезпечення повного статистичного облі-
ку сумарних витрат на пільги, компенсації та відшкодування шкоди.  

Інтерес місцевих державних адміністрацій та органів місцевого само-
врядування стосовно ГОПВ полягає у наступному: активний прояв соціа-
льного працеохоронного капіталу (Для виміру соціального капіталу засто-
совується мережа громадської активності. Головним чином це стосується 
горизонтальних зв’язків в рамках громадських організацій [5, с.59].); оці-
нювання інтенсивності стосунків владних суб’єктів з вирішення питань 
охорони праці, обґрунтування прийнятих рішень та їх наслідків. Тим самим 
ГОПВ розглядається як засіб зняття відчуження працюючого населення 
від владно-управлінських механізмів у сфері охорони праці, а також як уча-
сник формування СПОК.  

Поряд з обміном делегованих функцій пропонується застосувати дис-
позитивний метод відносин владних суб’єктів. Він реалізується у формі 
адміністративного договору як угоди не щодо перерозподілу владних пов-
новажень між сторонами, а угоду між ними з приводу [11, с.13]: 

1) Форм, способів, шляхів спільної реалізації цих повноважень. 
2) Координації зусиль для досягнення будь-яких спільних результатів 

управлінської діяльності. 
У такому разі щодо охорони праці проявляється структурна підпоряд-

кованість владних суб’єктів, один з яких може взяти на себе роль лідера. Це 
стосується таких питань: забезпечення соціальної ефективності заходів 
щодо поліпшення умов праці (наприклад, показником соціальної ефектив-
ності можна вважати відношення соціального ефекту у вигляді зниження 
втрат робочого і вільного часу трудящих, обумовлених недостатнім рівнем 
умов праці, до витрат на досяжне їх поліпшення [6, с.74]), виховання пра-
цівників в інтересах забезпечення своєї особистої безпеки в умовах вироб-
ництва та піклування про безпеку інших.  

Розмежування та поєднання інтересів на підставі методів управління 
диспозитивного та реординації являє собою нову комбінацію владних від-
носин, тобто інновацію. 

Зазначені методи, принципи формують механізм взаємного спонукан-
ня. Механізм взаємного спонукання – це послідовна реалізація дій окремо-
го суб’єкта чи їх сукупності щодо активної реалізації функцій управління 
іншого суб’єкта стосовно впливу на ЛР в інтересах охорони праці. Звідси 
випливає вимога до підгрунття існування зазначеного механізму. Механізм 
при цьому має бути заснований на новій організаційній культурі суспільно-
го управління. Тут враховується те, що суспільне спонукання має одну осо-



 
 
 
 
 

 331 

бливість – це осмисленість цілей [12, с.57]. У даному дослідженні метою є 
підтримка дієвості соціального працеохоронного капіталу та його раціона-
льне застосування. Такий підхід відповідає програмно-цільовій організації 
державного управління, що передбачає: складне соціально-управлінське, орга-
нізаційне явище; розвиток процесу цілепокладання в державно-управлінській 
діяльності; відносну самостійність програмно-цільової підсистеми держаного 
управління [4, с.42]. Це, в свою чергу, вимагає пошуку нових складників у 
підсистемі управління ЛР. Як зазначається в [13, с.28], окремими складо-
вими сучасної парадигми суспільного управління стосовно організаційної 
культури є: ставлення до громадян як до рівних партнерів, опора на гро-
мадські інститути. У даному дослідження це ГОПВ. Про це йшлося раніше. 
У розрізі питання, що розглядається, цю множину пропонується поповнити:  

1) сприяння набуткам один одного;  
2) неупереджене ставлення до освітнього рівня людей, як елементів 

зазначених управлінських суб’єктів. Мається на увазі те, що в МДА, ОМС 
переважно державні службовці – магістри державного управління та нау-
ковці, а в громадській організації – в основному пересічні люди. З одного 
боку, рівень управлінської кваліфікації забезпечує розуміння процесів, на 
котрі необхідно впливати. З іншої сторони, без суспільного досвіду вироб-
ничої діяльності з травматичними наслідками не забезпечується в повному 
обсязі розуміння таких процесів. Дана взаємообумовленість потребує дослі-
дження властивостей СПОК, який в регіональному масштабі утворюють 
численні трудові колективи. З цією метою доцільно застосувати індуктив-
ний метод дослідження. 

При взаємодії окремі працюючі утворюють захисну функцію, тому що 
в їх інтересах є недопущення травматизму, через який відбувається втрата 
здоров’я і працездатності, заробітної плати, зниження трудової активності. 
З урахуванням групової динаміки з’являється захисна функція щодо збере-
ження здоров’я і працездатності конкретного працівника. Інакше, при його 
виході з ладу, тимчасово припиняється виробничий процес. В свою чергу це 
призводить до часткової втрати зарплати через вимушений простій, змен-
шення надходження до фонду заробітної плати, зниження рівня міжособи-
стісної довіри в групі та згуртованості. Втрачаються можливості всього 
трудового колективу. Наводяться (індукуються) потреби у «збудженні» 
працеохоронного реагування ГОПВ. Відбувається взаємодія цієї організації 
з МДА та ОМС. У результаті розробляються та впроваджуються заходи 
щодо недопущення травматичної ситуації на даному підприємстві та в ін-
ших організаціях. Місцеві органи влади взаємодіють з центральними орга-
нами виконавчої влади, спільним інтересом яких є впровадження заходів 
щодо поліпшення охорони праці та, врешті-решт, підвищення рівня життя 
населення. Відтак СПОК властива прогресуюча динаміка працеохоронної 
функції й спонукання в активізації органів публічної влади. У цих властиво-
стях проявляється раціональність його застосування. Отже, формування 
СПОК як предмет владних відносин – це і форма організації, і стан, і про-
цес, і державна політика. СПОК – об’єкт дослідження. Реалізовано систем-
ний підхід до його формування. Якщо об’єкт розглядається не сам по собі, 
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не ізольовано, а у зв’язку з багатьма іншими об’єктами та явищами, то йо-
го аналіз відповідає системному підходу [14, с.5]. Даний об’єкт має зв’язки з 
охороною праці, органами регіонального управління. Ці зв’язки стійкі, ма-
ють суттєвий вплив. СПОК – це певна сукупність конкретних людей. Суку-
пність конкретних людей утворює соціальну спільноту, в якій вони знахо-
дяться між собою в стосунках, тобто набувають здатності певним чином 
впливати один на одного [14, с.5].  

Зайнятість населення, динаміка руху робочої сили, плинність кадрів – 
це не тільки чинники переміщення робочої сили регіону, але й важелі побу-
дови особливої (працеохоронної) соціальної інфраструктури. Необхідність 
такого їх розгляду пояснюється тим, що продуктивні сили регіону розмі-
щенні без урахування такої інфраструктури. Підставою для такого ствер-
дження слугує те, що характерними проблеми Харківської області є галузе-
ва й територіальна диспропорція в розміщенні людських ресурсів [15, с.10], 
а також невідповідність потенціалу робочої сили кількості і якості робочих 
місць [15, с.16]. Відтак, розміщення продуктивних сил та особлива соціаль-
на інфраструктура знаходяться між собою у стані протиріччя. Аналіз най-
більш типових станів протиріч у соціальних системах дозволяє виділити їх 
різновиди: гармонію, дисгармонію і конфлікт [16, с.25]. Для вказаних сто-
рін протиріччя існує у вигляді дисгармонії. Важливою задачею управлінсь-
кої діяльності владних суб’єктів є запобігання конфлікту. Тому завдання 
регіональної влади – виявити місця побудови зазначеної інфраструктури та 
установити зв’язки між ними. Під місцем побудови розуміється концент-
рація соціальних спільнот, що різко розрізняються характером працеохо-
ронної взаємодії. Можливо висунути гіпотезу про те, що характер взаємодії 
є віддзеркаленням рівня працездатності робочої сили районів регіону. В 
роботі [17, с.204] запропоновано показник працездатності робочої сили як 
співвідношення непрацездатності через виробничий травматизм та від-
працьованого часу на 1000 працюючих. За цим показником райони Харків-
ської області значно відрізняються один від одного (наприклад, у Близню-
ківському районі працездатність становить 91,2%, у Шевченківському – 
67,4%, у Барвінківському – 30%). Показник працездатності застосовується 
як особливий кількісний індикатор працеохоронної взаємодії. За такого 
підходу виокремлюються напрямки впливу з застосуванням базових соціа-
льних технологій. До таких технологій відносяться: соціальне конструю-
вання, індивідуальна робота з людьми, підвищення культури праці й виро-
бництва [14, с.7]. Соціальне конструювання щодо даного дослідження пе-
редбачає створення зазначеної інфраструктури, яка слугує структурною осно-
вою формування СПОК. Зв’язки між місцями інфраструктури представля-
ються як канали передачі набутих знань з охорони праці та досвіду праце-
охороної діяльності. За цими технологіями можливо здійснювати [14, с.7]:  

1) комунікативну регуляцію, що заснована на зміні режиму спілкування 
з метою справити вплив на партнера.  

При поступленні працівника на нове місце роботи його оточення про-
понує дотримуватись існуючого порядку взаємодії з питань охорони праці. 
За цим напрямком доцільно врахувати зарубіжний досвід. В США новому 
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робітнику перш за все усно викладаються основні особливості підприємст-
ва, загальні напрямки його роботи. Кожному новачку дається довідкова 
книжка, в якій містяться відомості про умови праці, фабричні правила, 
постанови про дисциплінарні стягнення тощо [18, с.140]. 

2) статусну регуляцію, що заснована на зміні статусу людини з наступ-
ною за цим самокорекцією її поведінки. 

Позиція людини в трудовому колективі при даній регуляції змінюється 
в сторону набуття авторитету бездоганного дотримання вимог охорони 
праці. Авторитет розглядається як засіб впливу на працівників, засада про-
ведення виховної роботи з ними та формувач поведінки.  

Таким чином, з проведеного аналізу можна зробити наступні висновки: 
1. З’ясовано зміст поняття «соціальний працеохоронний капітал».  
2. Визначено основні напрямки структурно-функціональних перетво-

рень регіональних органів влади, відносин між ними для управління люд-
ськими ресурсами в інтересах охорони праці: обмін повноваженнями, за-
стосування методів диспозитивного та реординації.  

3. Сформовано механізм взаємного спонукання суб’єктів публічної 
влади для вирішення питань у сфері охорони праці. 

4. З’ясовано, з застосуванням методу індукції, властивості соціального 
працеохоронного капіталу. 

5. Структурною основою формування СПОК повинна бути соціальна 
працеохоронна інфраструктура. 

Подальші перспективні дослідження стосуються впровадження нової 
організаційної культури суспільного управління людськими ресурсами в 
сфері охорони праці. Важливим напрямком також є дослідження власного 
розвитку владних суб’єктів через розширення сфери та підвищення ступеня 
їх впливу при формуванні соціального працеохоронного капіталу.  
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ОСОБЛИВОСТІ «УКРАЇНСЬКОЇ» МОДЕЛІ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛІННЯ 

Метою нашої статті є дослідження специфіки корпоративного управ-
ління в Україні. У результаті приватизації, проведеної в Україні протягом 
останніх років, корпоративний сектор став домінувати в структурі націона-
льної економіки: за станом на 1 січня 2002р., частка промислової продукції, 
вироблена акціонерними товариствами, склала 60,4% загального обсягу 
промислової продукції. Таким чином, ефективність функціонування цього 
сектора є одним з найбільш істотних елементів сучасного стану розвитку 
економіки. Для успішного вирішення цієї задачі значну увагу слід приділи-
ти управлінню цим сектором – корпоративному управлінню, а також ста-
новленню та розвитку «української» моделі корпоративного управління з 
урахуванням позитивного світового досвіду і існуючих в Україні національ-
них особливостей.  

У наукових та підприємницьких колах останнім часом спостерігається 
певний інтерес до цих питань. В економічних виданнях з'явилися роботи, 
що висвітлюють теоретичні і практичні аспекти діяльності та управління в 
акціонерних товариствах.  

Зупинимось на характеристиці «української» моделі корпоративного 
управління згідно з її основними складовими: 

– Соціальні й економічні умови існування структур власності  
– Структура й склад власників корпорації  
– Види джерел одержання капіталу 
– Види корпоративного контролю 
– Ступінь державного впливу. 
Соціальні й економічні умови існування структур власності 
Сьогодні Україна характеризується як країна з неусталеною ринковою 

економікою: усі економічні й соціальні інститути в країні знаходяться в 
процесі становлення і раннього розвитку. Перерозподіл майнових прав, що 
почався після розвалу системи, заснованої на тотальній державній власно-
сті, остаточно не закінчився. Тому поки що неясно, який державний сектор 
залишиться в післяреформеній економіці України, і на яких принципах він 
буде працювати. 

Структура й склад власників корпорації 


